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 VERBALE N.  54 
SEDUTA DEL  30/09/2022 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 
 
 
L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 30 (trenta) del mese di settembre, la Commissione 
consiliare Sesta è convocata dal Presidente Leonardo Calistri alle ore 10.00 in seduta congiunta alla 
Commissione Consiliare 2, in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente 
del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022, alle ore 10,00, con il seguente ordine 
dei lavori:  

• Comunicazione del Presidente; 
• Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
• Esame ed espressione di parere sull’ O.d.G N° 790/22  collegato alla Proposta di 

Deliberazione per il Consiglio DPC N° 2022/00019 del 21/03/2022 “ Superare la carrozza, 
con attenzione per il povero cavallo” - proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu; 

• Esame ed espressione di parere sulla Mozione N° 863/22 “Superare la carrozza, con 
attenzione per cavalli e fiaccherai “ -  proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;  

• Varie ed eventuali.  
 

 
Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti; 
Per la segreteria della Commissione 6 è presente Monica Berti e per la segreteria della 
Commissione congiunta è presente Antonella Ferrara. 
 
E’ altresì  presente il  Responsabile del Servizio Igiene Pubblica Ambientale e Vivibilità Urbana 
della Direzione Ambiente, Dott. Arnaldo Melloni.  
 
Alle h 9,55 è presente la Consigliera Alessandra Innocenti, alle h 9,56 il Consigliere Franco Nutini, 
alle h 10,00 il Consigliere Calistri, alle h. 10,00 la Consigliera Laura Sparavigna in sostituzione 
della Consigliera Patrizia Bonanni, alle ore 10,03 sono presenti i Consiglieri Mimma Dardano e 
Roberto De Blasi, alle h 10,08 sono presenti la Consigliera Michela Monaco in sostituzione del 
Consigliere Federico Bussolin ed il Consigliere Dmitrij Palagi. 

 
Assume la Presidenza il Consigliere Leonardo Calistri che, in qualità di Presidente della 
Commissione 6,  
accerta la presenza dei Consiglieri; 
 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Calistri Leonardo  
Componente Bonanni Patrizia (assente) Sparavigna Laura 
Componente Bussolin Federico (assente)  Michela Monaco  



 

 

 

Componente Dardano Mimma  
Componente De Blasi Roberto  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Nutini Franco  
Componente Palagi Dmitrij  
   

 
 
 
Il Presidente Calistri  dichiara aperta la seduta alle ore 10,13 essendo presente il numero legale; 

 
Il Presidente della Commissione 6, Leonardo Calistri,   ringrazia il Dott. Melloni per la sua presenza 
e presenta l’argomento all’o.d.g., relativo all’esame di due atti che per il loro contenuto coincidono, 
trattandosi dello stesso tema sui cavalli e sui  fiaccherai. Per quanto riguardo l’O.d.G, il tema era 
stato trattato,  per una parte,  in seduta di Consiglio Comunale ma si era chiesto ai proponenti  
di portare la discussione all’interno delle Commissioni per un maggior approfondimento; pertanto il 
Presidente Calistri chiede al proponente di illustrare i due atti congiuntamente. 
Alle h. 10,16 si collegano telematicamente i consiglieri Alessandro Draghi, Andrea Asciuti  e 
Francesco Pastorelli e la Consigliera Francesca Calì in sostituzione del Consigliere Renzo 
Pampaloni.  
 
Interviene il  Consigliere Palagi per illustrare  gli atti,  facendo una breve premessa, afferma che la 
seduta rappresenta  una occasione importante  per fare un aggiornamento rispetto ad una vicenda 
che tornerà di stretta attualità l’estate prossima,  se non saranno presi provvedimenti che definiscano 
una situazione completamente superata; può aiutare discuterne con il venir meno di una stagione 
particolarmente calda, perché il tema più generale del benessere dell’animale e dell’utilizzo dei 
cavalli, come animali da traino, nelle stagione estiva, con le alte temperature, si fa di maggiore 
attualità nel senso anche di  attenzione sul tema della   opinione pubblica e di mobilitazione della 
cittadinanza (raccolta firme della cittadinanza). 
Il Consigliere Palagi ritiene utile illustrare i due atti insieme poiché, soprattutto nella parte della 
narrativa, coincidono ma corrispondono a due momenti diversi. Affermare che non si devono 
sfruttare gli animali e che gli animali hanno una loro dignità, ormai è divenuto un elemento di 
conoscenza  diffusa e comune; si tratta di capire come intervenire e, nel caso di una attività 
economica, influisce nel dibattito perché fa riferimento anche alla vita delle persone e quindi ad un 
tema di occupazione e di sostenibilità di vita di alcune famiglie. I proponenti si pongono in una 
posizione di massimo rispetto sul tema, partendo da una posizione molto chiara, che è quella del 
superamento dell’utilizzo dei cavalli per quel tipo di attività, esplicitando che occorre trovare delle 
soluzioni per chi eventualmente si ritrova senza lavoro e con una licenza non più utilizzabile. 
Concludendo, il Consigliere Palagi afferma che questo è un argomento già conosciuto e non 
interessa che sia ragione di strumentalizzazione e di polemiche ma che sia occasione di confronto e 
di dialogo, odg nasce da dichiarazione disponibilità dell’Assessore di assumere provvedimenti  
maggiormente restrittivi sull’ utilizzo animali (rivedere regolamento), mentre la mozione nasce atto 
di indirizzo  parlamentare a larga maggioranza perché cavalli non siano più  utilizzati come animali 
da traino, in generale nella ottica del benessere degli animali.. 
 
Il Presidente Calistri dà la parola al Dott. Arnaldo Melloni che inquadra l’argomento dal punto di 
vista del regolamento per la tutela degli animali, nato con l’idea di cercare di inserire una serie di 
limitazioni all’attività di fiaccherai e renderla compatibile con il benessere degli animali. È stato 



 

 

 

intrapreso un lungo percorso con l’azienda sanitaria per individuare le prescrizioni che potevano 
essere più adatte per la tutela dei cavalli, oltre la definizione di un sistema di controlli, ancora attivo, 
tramite una convenzione con due Associazioni di volontariato e, tra le varie attività affidate, anche 
quella del controllo durante il periodo estivo di questa attività; misure che furono ritenute dal 
Consiglio le più adatte. Se fosse necessaria una modifica del regolamento, avverte il responsabile, 
sarebbe opportuno  il coinvolgimento dell’azienda sanitaria con il Dott. Loretti (esperto di cavalli)  
per una valutazione tecnica  veterinaria delle proposte  relative alle modifiche del regolamento. 
 
Il Presidente Calistri ringrazia il Dott. Melloni per le sue precisazioni ricordando anche la 
importante  l’attività pregressa della Comm. 6 sul regolamento tutela animali. E dichiara aperto  il 
dibattito con gli  interventi dei Consiglieri che si sono prenotati. 
 
Prende la parola il Vicepresidente Draghi che si complimenta con il  Consigliere Palagi per la 
stesura dei due atti, molto dettagliati nel loro contenuto; tuttavia esprime perplessità in quanto, a suo 
parere, si vanno a richiedere delle cose comprensibili ma un po' esagerate; il Consigliere, nello 
specifico, fa riferimento  alla temperatura non sempre definibile 30 gradi (importante  la definizione 
delle temperature) e come  il regolamento già esistente risulti equilibrato, esprimendo  inoltre, 
perplessità sulla proposta di adottare, conseguentemente al divieto di attività del fiaccheraio, misure 
di tutela dell’occupazione dei conduttori, quali la concessione per taxi. 
La Consigliera Innocenti  condivide quanto espresso  dal Consigliere Draghi, rispetto al tempo e 
temperature,  ricordando inoltre  come l’Amministrazione abbia sempre posto molta attenzione alle 
condizioni degli animali (v. regolamento  e canile etc), considerando anche come i fiaccherai amino 
molto i loro cavalli. 
Il Consigliere Pastorelli  afferma che gli atti trattano di una questione su cui sono ampiamente 
intervenuti anche i mass media; c’è in Italia e in tutta Europa, una attenzione sempre crescente 
verso gli animali e anche la Commissione 6 è ritornata più volte sul tema. Il cavallo, nella sua storia 
con l’uomo, ha un rapporto di lavoro e  di interazione con l’essere umano, non per questo,  significa 
che debba essere necessariamente maltrattato; pertanto, se si vuol fare un percorso di 
approfondimento, che l’Amministrazione ha già avviato per arrivare alla modifica del regolamento, 
questo è sempre il benvenuto; evidenziando  come  problema,  in ambito etologico rapportare le 
categorie umane alla specie animali (infatti  il cane non ha le stesse necessità educative umane), 
rilevando importanza di tener conto delle diverse  esigenze  che vanno contemplate  per una 
l’Amministrazione  della città. 
 
Il Consigliere Razzanelli si connette telematicamente alle h. 10,47. 
  
Il Consigliere Rufilli (componente Comm. 2) prende la parola per condividere quanto detto dal 
Consigliere Pastorelli. 
 
Il Consigliere Masi (componente Comm. 2)  esprime le proprie considerazioni allineandosi con 
l’intento degli atti.  
 
Esprimono le loro considerazioni anche i Consiglieri  Asciuti, Dardano, De Blasi. 
 
Il Consigliere Andrea Asciuti  si disconnette alle h. 10,58. 
 
Il Consigliere Palagi riprende la parola per la replica e dichiarazione voto favorevole.  
 



 

 

 

Il Presidente Conti interviene per  rassicurare il Consigliere Palagi che anche al gruppo di 
maggioranza sta particolarmente a cuore la condizione del benessere degli animali, si tratta di capire 
quali sono gli strumenti più efficaci per ottenere questi fini,  non   abolizione della attività dei 
fiaccherai, ma utilizzo degli  animali in modo civile. 
 
 
Il Presidente Calistri ringrazia il Dott. Melloni per la sua presenza e confermando come sul tema 
l’amministrazione abbia sempre dimostrato particolare  sensibilità e l’ importanza del 
raggiungimento  del punto di equilibrio   tra le esigenze presenti. 
 
La Consigliera Monaco si disconnette alle h. 11,13. 
 
Terminati gli interventi, i Presidenti pongono i due atti alla espressione di parere delle rispettive 
commissioni.    
 
Il Presidente Leonardo Calistri  accerta la presenza dei Consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Calistri Leonardo  
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele  
Componente Bonanni Patrizia (assente) Laura Sparavigna 
Componente Dardano Mimma  
Componente De Blasi Roberto  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Nutini Franco  
Componente Palagi Dmitrij  
Componente Pampaloni Renzo (assente) Francesca Calì 
Componente Pastorelli Francesco  
Componente Razzanelli Mario   
 
 
 
E pone in votazione il seguente atto:  
 
 

• ODG n. 790-22 Esame ed espressione di parere sull’Ordine del giorno n. 790-2022 

collegato alla Proposta di Deliberazione per il Consiglio DPC N° 2022/00019 del 
21/03/2022 

      “Superare la carrozza, con attenzione per il povero cavallo”  

Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu; 
      
La Commissione 6 esprime:  
 
parere contrario  
 
Presenti: 11 
 



 

 

 

voti contrari: 9 (nove) Leonardo Calistri, Alessandro Emanuele Draghi, Laura Sparavigna, Mimma 
Dardano, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Francesca Calì, Francesco Pastorelli, Mario 
Razzanelli; 
 
 voti favorevoli: 2 (due): Roberto De Blasi, Dmitrij Palagi. 
 
 
 
Il Presidente Calistri accerta la presenza dei Consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Calistri Leonardo  
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele  
Componente Bonanni Patrizia (assente) Laura Sparavigna 
Componente Dardano Mimma  
Componente De Blasi Roberto  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Nutini Franco  
Componente Palagi Dmitrij  
Componente Pampaloni Renzo (assente) Francesca Calì 
Componente Pastorelli Francesco  
Componente Razzanelli Mario   
 
 
E pone in votazione il seguente atto:  
 

• Mozione n. 863-2022 

            “Superare la carrozza, con attenzione per cavalli e fiaccherai” 
            Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu; 
 
La Commissione 6 esprime:  
 
parere contrario 
 
Presenti: 11 
 
voti contrari: 9 (nove) Leonardo Calistri, Alessandro Emanuele Draghi, Laura Sparavigna, Mimma 
Dardano, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Francesca Calì, Francesco Pastorelli, Mario 
Razzanelli; 
 
 voti favorevoli: 2 (due): Roberto De Blasi, Dmitrij Palagi. 
 
 
Il presidente Calistri dichiara chiusa la seduta congiunta (comm. 2 e comm. 6) alle ore 11,25. 
 
Alla seduta della Comm. 6  hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

 



 

 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Calistri Leonardo  
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele  
Componente Asciuti Andrea  
Componente Bonanni Patrizia (assente) Laura Sparavigna 
Componente Bussolin Federico (assente) Michela Monaco 
Componente Dardano Mimma  
Componente De Blasi Roberto  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Nutini Franco  
Componente Palagi Dmitrij  
Componente Pampaloni Renzo (assente) Francesca Calì 
Componente Pastorelli Francesco  
Componente Razzanelli Mario   
 

 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 24.11.2022  

 

 

    La Segretaria  verbalizzante                                                     
                                                    
                                                        
Antonella Ferrara                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


